

В диссертационный совет
ЦДС 0900.007 при ФГАОУ ВО
«Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Саламова Натига Мухтар оглы
«Правовое положение ханств северного Азербайджана в составе
Российской империи (конец XIII - начало XIX века), представленную на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки (Москва, 2023 г. - 203 с.)

В условиях современной глобальной нестабильности и социально-политических трансформаций важное значение приобретает эффективное управление территориями, решение вопросов укрепления государственного единства с помощью правовых средств. В период Российской империи был накоплен богатый опыт по присоединению и освоению новых территорий, включению их в единое правовое пространство. В современных условиях изучение этого опыта может иметь важное значение, как в плане восполнения пробелов в историко-правовом знании, так и в контексте использования сделанных выводов для совершенствования региональной политики, укрепления государственного единства.

Таким образом, тема диссертационного исследования Саламова Н.М. является актуальной.

Объект исследования – процесс вхождения ханств северного Азербайджана в состав Российской империи в историческом ракурсе.

Предмет исследования – нормативно-правовое регулирование процесса присоединения ханств северного Азербайджана в конце XVIII – первой трети XIX в., эволюция их правового статуса, системы управления и источников права.

Целью исследования стало выявление тенденций правового регулирования процесса присоединения ханств северного Азербайджана к

Российской империи и эволюции юридического статуса ханств.

Для достижения данной цели в диссертационном исследовании реализован комплексный анализ большого объема источников, включая нормативные правовые акты, архивные фонды, статистические данные, источники личного характера. Часть архивных документов впервые вводится в научный оборот.

Автор опирается на те идеи и концепции, которые ранее были высказаны отечественными историками права – исследователями периода Российской империи. Он активно использует труды дореволюционных правоведов: А.Д. Градовского, Б.Э. Нольде, М.М. Ковалевского и многих других; творчески развивает положения, высказанные современными учеными: М.В. Немыгиной, Н.И. Краснякова, Н.В. Михайловой и других. При этом автор привнес в данную тематику и собственные идеи, заслуживающие внимания.

С помощью современной научной методологии в работе выявлены особенности и характерные черты механизма правового регулирования управления регионами Северного Азербайджана, присоединенными к Российской империи. В диссертации аргументируется научная идея о поэтапности и вариативности процесса изменения государственно-правового статуса ханств северного Азербайджана в период с середины XVIII до начала XIX в. Автором выявлены общие черты и особенности процесса вхождения ханств северного Азербайджана в состав Российской империи в конце XVIII – первой трети XIX в.

По итогам исследования разработана и обоснована авторская периодизация эволюции государственно-правового статуса ханств в период с конца XVIII до начала XIX в. Также обосновано, что процесс вхождения ханств в Российскую империю насчитывает три этапа.

Обладает научной новизной вывод о том, что после присоединения институт ханов стал специфичной частью российского государственного аппарата. Его влияние и роль зависели от обстоятельств и степени

завершенности процесса вхождения ханств в российское государство. На первом этапе объединения он был одним из звеньев единой иерархически структурированной системы государственных органов, местным органом общей компетенции. На втором этапе присоединения данных территорий северного Азербайджана к империи институт ханства был ликвидирован.

В диссертации показано влияние присоединения ханств к Российской империи на социальную структуру населения: особое положение лиц, получивших привилегии от короны и верхушки ханской элиты, в лояльности которой не было сомнений, привело к неофициальной иерархии в структуре сословия. Кроме того, были заложены нормативно-правовые основы регулирования положения крестьян, упорядочено присвоение статуса ранджбара.

Привлекает использованная в процессе исследования методология, которая включает широкий набор методов, в том числе, специально-юридических. В сочетании с большим количеством исследованного эмпирического материала такой подход помог обеспечить достоверность полученного нового историко-правового знания.

Диссертация имеет четкую структуру. Она состоит из введения, четырех глав, заключения и списка литературы.

Первая глава посвящена исследованию правового положения ханств Северного Азербайджана до их присоединения к Российской империи. Во второй главе на конкретном историко-правовом материале раскрывается процесс присоединения ханств и обозначены его юридические последствия. В третьей главе проанализированы особенности регулирования общественных отношений в ханствах в период их нахождения в составе Российской империи, раскрыты особенности правового статуса населения. В четвертой главе исследован процесс реорганизации, вызванный ликвидацией ханств, показано, какие правовые последствия это имело для территорий Северного Азербайджана.

Можно согласиться с выводами автора о том, что «Важнейшим моментом было изъятие института ханства из структуры управления и территориальной организации. Фактически второй этап присоединения означал ликвидацию ханств как публично-правовых субъектов и упразднение основанной на них пирамиды власти. В то же время некоторые элементы местного правления реципированы, но в новом качестве, как части имперской административной системы» (стр. 171 – 172).

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что в нем решена важная научная задача – на основе обобщения историко-правового опыта выявлены особенности правового положения ханств северного Азербайджана в составе Российской империи.

Практическая значимость исследования состоит в возможности использования его результатов в деятельности органов государственной власти при разработке основ региональной политики. Материалы исследования также могут быть использованы в процессе преподавании истории государства и права России и зарубежных стран, теории государства и права, сравнительного правоведения на юридических факультетах высших учебных заведений.

Результаты исследования были в достаточной степени апробированы, в том числе, в выступлениях диссертанта на научных конференциях международного и всероссийского уровней. Результаты исследования опубликованы в 14 научных статьях, в том числе 7 статьях в ведущих рецензируемых изданиях, перечень которых утвержден Высшей аттестационной комиссией.

Автореферат соответствует содержанию диссертации, полно отражает достигнутые в процессе исследования результаты и выводы, а также соответствует требованиям, предъявляемым к структуре автореферата.

В целом диссертационное исследование оставляет положительное впечатление, свидетельствует о вкладе автора в юридическую науку. В то же

время, в работе имеется ряд дискуссионных положений, требующих дополнительных пояснений.

1. В диссертационных исследованиях принято каждый параграф завершать выводом, а каждую главу – более развернутым выводом, который подводит итог решению одной из задач исследования. В представленной диссертации выводы после параграфов и глав сформулированы порой излишне лаконично. Например, вывод по последнему параграфу первой главы уместился всего в одном предложении, которое при этом не обладает особой новизной (стр. 47). Вывод по последнему параграфу второй главы сконцентрирован в двух предложениях (стр. 85). Последний параграф третьей главы вообще не имеет вывода (стр. 137). Вывод по четвертой главе уместился всего в четырех предложениях (стр. 168). Представляется, что более развернутые, основательные и подробные выводы украсили бы работу, способствовали лучшему восприятию ее положений.

2. Вызывают вопросы отдельные формулировки диссертации. Например, в разделе «Теоретическая и практическая значимость» во введении практическая значимость не раскрыта, несмотря на то, что она есть. Что касается теоретической значимости, здесь следовало бы подчеркнуть ту научную задачу, которая решена в работе, более четко показать вклад автора в правовую теорию.

3. В качестве вопроса, который автор мог бы прояснить на защите, предлагается уточнить следующее: в какой мере судебная система, установленная в ханствах после их присоединения, соответствовала судебной системе, существовавшей в Российской империи, в том числе, на других присоединенных в это время территориях.

Поставленные вопросы относятся к числу дискуссионных, они не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Диссертация «Правовое положение ханств северного Азербайджана в составе Российской империи (конец XVIII – начало XIX века)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени

кандидата юридических наук в п. 2.2. раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № УС-12 от 03.07.2023), а автор Саламов Натиг Мухтар оглы заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Официальный оппонент:

Доктор юридических наук (специальность: 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве), профессор, главный научный сотрудник отдела теории права и междисциплинарных исследований законодательства Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ,
Заслуженный работник высшей школы
Российской Федерации

 Дмитрий Алексеевич Пашенцев

Сведения об оппоненте: Пашенцев Дмитрий Алексеевич, доктор юридических наук (специальность: 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве), профессор, Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, научный сотрудник отдела теории права и междисциплинарных исследований законодательства Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ,

Адрес: 117218, Москва, Большая Черемушкинская ул., 34, тел.: +7 (499) 724-22-81, e-mail: theory@izak.ru, сайт <https://www.izak.ru/>

